

# 綜援戶入住後生活大改善 決心重返職場 「過渡屋令我走出灰暗人生」

過渡性房屋受惠人數不斷增加，有曾入住庇護中心的住戶表示，搬到過渡性房屋後，生活環境與經濟狀況均改善，亦令他決心重返職場，重新出發。政府已覓得土地提供超過21000個過渡性房屋單位，截至上月底，已有約9400個單位投入服務，預計約有10600個單位會在今年落成啟用，餘下約1000個會在明年第一季落成，令不少輪候傳統公屋和居住環境不適切的家庭和人士得以受惠。

大公報記者  
劉碩源(文) 黃洋港(圖)



掃一掃 有片睇



唐先生表示，入住過渡性房屋後，發現交通、配套比預期好很多，生活環境亦有很大改善。

「剛入住庇護中心的時候，感覺人生很灰暗。」曾從事金融產品銷售的唐先生與太太及兩個女兒，疫情三年滯留內地，回港時只有三萬元積蓄，還清滯留期間的欠款，只剩數千元。一家四口與父母同住一個月後，因生活分歧太多，遷出後搬入庇護中心，由於是男女宿舍，一家人不能住在一起，「最初的個幾月，我差不多每日凌晨一點多兩點，還在走廊遊蕩，四點多又睡醒。」他說其後獲安排入住家庭房，但總是感到庇護中心需盡快清出位置讓予他人，不是安定的家。

## 參與社區活動 情緒變好

唐先生說，申請居住元朗錦上路江夏圍村的過渡房屋前，曾聽聞交通不方便，但實際到場參觀後，發現交通、配套比預期好。他雖未住過劏房，但聽庇護中心舍友說，劏房租金貴環境差，「這裏（過渡房）冷氣、熱水爐都有，

完全不用煩。」他說長女現於沙田讀幼稚園，搭巴士和地鐵返學都方便，形容「251C巴士和屯馬線像為我們而設」。

## 社區設施完備 收費親民

唐先生因情緒病暫未能工作，需領取綜援。搬入過渡房屋後，失眠問題改善，情緒也變好。江夏圍村過渡房屋規模較大，提供社區設施，不時舉辦社區活動，唐先生表



▲江夏圍村內設有康樂設施供居民同樂。

示，近日的迎新歲晚會，他和家人與街坊們在露台一齊吃湯圓、玩攤位遊戲，形容氛圍「好溫馨」。

社區設有超市、洗衣房、餐廳和長者服務中心等設施，收費相對親民，如社區餐廳提供25元，含點心、主食和飲品的早餐套餐，超市對居民提供滿30元享9折的購物優惠。唐先生說，平日一般幫襯超市和兩餐飯，女兒們到樓下的公園玩耍。

「來到過渡性房屋後，開始覺得凡事有轉機。」唐先生目前輪候公屋，並準備在小女兒入學後重返職場，自食其力。

博愛江夏圍村過渡房屋項目有1998個單位，預計同一時段可居住約6000人，整個營運期可惠及約40000人，現時入住率近九成。房屋局數據顯示，截至上月底，市區及擴展市區的過渡性房屋，入住率平均超過95%，部分單位已經流轉供第二批居民入住，個別項目的單位使用率達115%；而位於新界項目的入住率平均亦超過95%。

## 涉「打假波」賭外圍 足球員霍斌仁等4人被控

【大公報訊】記者葉浩源報導：廉政公署去年成功瓦解一個非法外圍賭博「假波」貪污集團，昨日落案起訴3名足球員及1名外圍賭注中介人（俗稱「艇仔」），4名被告包括案發時先後效力香港足球會及愉園體育會後衛霍斌仁（29歲），中西區康樂體育會後衛Luciano Silva Da Silva（36歲）、深水埗體育會時任守門員屠俊翹（29歲）及非法賭博網站「艇仔」Waheed Mohammad（27歲）。霍斌仁被控3項向代理人提供利益罪名，違反《防止賄賂條例》第9（2）（a）條。他與同案三名被告又被控兩項串謀賭博時作弊罪名，違反《賭博條例》第16（1）（a）條和《刑事罪行條例》第159A條。

案情指，霍斌仁涉嫌於2021年10月底向一名港會中場球員，提供每場球賽賭款1萬元，以誘使對方操縱或企圖操縱港會於2021/2022年賽季的賽事結果。霍又涉嫌於2021年11月初，分別向上述港會中場球員及另一名港會中場球員提供賭款3萬及1萬元，以誘使該兩名隊友操縱或企圖操縱港會於2021年11月7日對香港流浪足球會的賽事結果。

4名被告均涉嫌於2022年8月至2023年4月，串謀另一名「艇仔」，作弊以致使愉園在球賽中落敗或操縱愉園的入球或角球數目，令他們在賭博中贏取金錢。又在2022年8月至2023年5月串謀該名「艇仔」，作弊以操縱中西區體育會的入球或角球數目，令他們在賭博中贏取金錢。廉署調查發現4名被告於2022/2023年賽季，就合共逾30場愉園及中西區體育會有份作賽的賽事下注，而霍斌仁曾在參賽期間向涉案「艇仔」發出信號以便下注。

## 海關破140億洗錢案 歷來最大

【大公報訊】記者華英明報導：香港海關於1月30日採取代號「拂曉」的執法行動，成功瓦解一個利用跨國貿易活動清洗約140億元黑錢的大型跨國洗黑錢集團，並搗破一個位於商業處所的洗黑錢營運中心。以涉案金額計算，本案為海關歷來破獲的最大宗洗黑錢案件。

行動中，海關人員拘捕7名懷疑涉案人士，年齡介乎23歲至74歲。海關調查人員將會在今日（16日）召開記者會交代案件及行動詳情。

責任編輯：鄭小萍 美術編輯：蕭潔潔

## 特刊

政府計劃推動下一階段控煙工作，目標明年將吸煙率降至7.8%。香港吸煙與健康委員會（委員會）促請政府增加煙草稅最少75%至世界衛生組織（世衛）建議佔煙價七成半的水平；隨後每年檢視及按通脹以上增加，推動更多吸煙人士戒煙，並預防青少年開始吸煙。根據控煙經濟學專家估算，增加煙稅75%有望將吸煙率減至8.8%；促使吸煙人士戒煙而減省開支，長遠減少醫療及社會成本近50億港元。



▲委員會、香港大學學者與南開普敦大學經濟學院榮譽研究員羅夏麗希望政府能夠透過加強多管齊下的控煙措施，加快降低吸煙率的進程。

# 增煙草稅最少75%追世衛標準 助戒煙減開支 保障公眾健康

香港2021年的吸煙率為9.5%，政府需要在不足兩年內推行有效政策推動戒煙。委員會主席湯修齊表示，「在各項控煙政策之中，增加煙草稅應優先而行，加幅最少75%以合乎世衛建議的水平，每包捲煙的售價將增至約115港元，隨後亦按年增加稅率，以維持煙草稅的水平及以價錢推動戒煙的效用。其推行成本和政府投入行政資源低，立法至實施的所需時間最短。國際公認大幅增加煙草稅有效推動戒煙且惠及社會，政府需每年檢視及按通脹以上調整，才能保持其效力不被削弱，全面保護市民大眾健康，早日實現無煙香港。」政府在2023年2月提出增加煙草稅，其後一周致電戒煙熱線的數目急增超過兩倍，而增加煙草稅前後八個月比較增加超過1,800宗，增幅接近三成半，足見增加煙草稅有助鼓勵更多吸煙人士戒煙。

## 加稅料挽回逾9千人性命 減50億元社會成本

南開普敦大學經濟學院榮譽研究員羅夏麗指出，吸煙可導致香港每年約448億港元的醫療及社會成本，減少吸煙人口則可減輕社會負擔，亦令公共財政有所獲益。她根據多項因素包括佔市場比例最高的煙草產品售價、通脹和煙草商利潤等估算，如香港在下個財政年度增加煙草稅75%或以上，有望將吸煙率減少0.7個百分點至8.8%，可挽回因吸煙而死亡的人數高達9,350人；因吸煙造成的社會成本減少近50億港元。羅夏麗亦強調，如香港下一財政年度凍結煙草稅或只輕微按通脹調整稅率，去年增加煙草稅的效力會逐年消耗，吸煙率更有機會即時反彈回升。

委員會總幹事黎慧賢指，即使政府去年2月增加煙草稅，但煙草商過去數年多次提高煙價，現時煙草稅率只佔煙草零售價格約64.1%，水平遠比世衛建議為低，窒礙其控煙成效，情況未如理想。根據主題性住戶統計調查，吸煙人士每日平均吸煙數量為12.7支，即每月381支煙，月均支出約1480港元。戒煙人士成功

戒煙後，一年可節省17,760港元。黎慧賢舉例，一年節省的開支足以繳付18個月兩飯館晚餐，亦可繳付130個月上網費用，日積月累所節省的費用絕不能輕視。

## 調查指近七成人支持於年內增加煙草稅

根據委員會的控煙政策調查2023，即使在去年增加煙草稅的情況下，有近七成受訪者支持來年增加煙草稅。香港大學護理學院教授王文炳表示，「支持增加煙草稅獲得公眾高度支持。吸煙者認為有效推動戒煙或減少吸煙一半的價格中位數為每包100港元，而平均價格更為每包140港元。」他續指，根據第14屆「戒煙大贏家」的初步數據研究結果顯示，2023年2月的煙草稅增加後，有超過三成吸煙者吸食捲煙的數量減少，而表示戒煙意願增加的更有近四成。

社會上不同界別均期望加強控煙政策，委員會日前聯同102個團體包括醫學界、學術界、教育界、社會服務界、家長、病人及戒煙團體、街坊福利會、青少年服務界等去信財政司司長，促請政府儘快展開下一階段控煙工作，首要是在2024至25財政年度加煙草稅最少75%，以令煙草稅合乎世衛建議佔煙價七成半的水平。隨後亦應按年增加稅率，以維持煙草稅水平及避免其效力被通脹削弱。

委員會希望政府能夠透過加強多管齊下的控煙措施，尤其增加資源協助吸煙人士戒煙，提升他們戒煙成功的機會，加快降低吸煙率的進程，實現政府在2025年將吸煙率降至7.8%的目標，長遠達至無煙香港。

(特刊)

## 增加煙草稅最少75%

	現時情況	加稅後情況
煙草稅*	港元50	港元87.5
捲煙零售價*	港元78	港元115.5
煙草稅佔煙價水平*	64.1%	75.76% 合乎世衛建議

\*以每包捲煙計算



加煙草稅  
**75%**  
煙草稅應佔  
煙草零售價格  
七成半或以上